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Arkusz zawiera informacje prawnie Uklad graficzny © CKE 2019 CENTRALNA
chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA

EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Wykonywanie i naprawa pomocy wzrokowych
Oznaczenie kwalifikacji: M.30
Wersja arkusza: SG

M.30-SG-20.01
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE

Rok 2020
COZESC PISEMNA PODSTAWA PROGRAMOWA

2012
Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 8 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

BEGE

A T

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W | B | [ D

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

W E o .
12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

Najwicksza moc optyczna w oku ma

A. twardowka.
B. soczewka.

C. spojowka.
D. rogowka.
Zadanie 2.

Oko, w ktorym dla wigzki rownolegltej obydwa ogniska obrazowe znajduja si¢ za siatkowka, to astygmatyzm

A. prosty.

B. zlozony.

C. mieszany.

D. nieregularny.

Zadanie 3.

Osie oczu ustawione w zezie do wewnatrz to

A. esotropia.
B. exotropia.
C. hipotropia.
D. hipertropia.

Zadanie 4.
Przesunigcie soczewki rozpraszajacej wzgledem glownego punktu referencyjnego spowoduje jej dziatanie

podobne do wstawienia przed oko dodatkowo soczewki

A. pryzmatyczne;j.
B. rozpraszajacej.
C. skupiajace;.
D. toryczne;.
Zadanie 5.
Ktora z wad soczewek okularowych zaliczana jest do wad powierzchniowych?
A. Rysy.
B. Pecherze.
C. Witracenia.
D. Smuzystosc.
Zadanie 6.
W symbolicznym zapisie wymiaréw oprawy okularowej 40[]19/18\125 liczba 19 oznacza
szeroko$¢ mostka wedhug sytemu skrzynkowego.

szeroko$¢ mostka wedhug systemu linii glownych.
odlegtos¢ miedzy soczewkami wedtug systemu linii gtownych.

onwp

odlegtos¢ migdzy soczewkami wedtug systemu skrzynkowego.
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Zadanie 7.
W symbolicznym zapisie wymiarow oprawy okularowej 38[]22/26\125 szerokos¢ mostka wynosi
A 22
B. 26
C. 38
D. 125
Zadanie 8.
Ekwiwalent sferyczny soczewki +6,00 DC x 180 +4,00 DC x 090 wynosi
A, +3,00D
B. +4,00D
C. +5,00D
D. +6,00D
Zadanie 9.

Oznaczenie BC na opakowaniu soczewek kontaktowych oznacza

A. najlepsza krzywizne.
B. pogrubione centrum.
C. promien krzywizny.
D. rodzaj materiatu.

Zadanie 10,

Na polozenie glownego punktu referencyjnego ma wptyw

A. kat pantoskopowy.
B. moc cylindryczna.
C. rodzaj materiatu.
D. moc sferyczna.

Zadanie 11.

Literowe oznaczenie BI potozenia bazy pryzmatu dla oka prawego odpowiada polozeniu bazy w kierunku do

A.  gory.
B. dotu.
C. nosa.
D. skroni.

Zadanie 12,
Anizeikonia to rozne
wielkosci Zrenic oczu.

wartos$ci refrakcji oczu.
ustawienie gatek ocznych.

ocnw»

powigkszenia obrazow siatkbwkowych.
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Zadanie 13.

Przy osadzaniu soczewek w oprawach metalowych najczgsciej stosuje si¢

A. wkretak.,

B. tasiemke.

C. cegi napinajace.

D. cegi do obrotu soczewki.

Zadanie 14,

Podczas wykonywania okularéw technika szablonowa konieczne jest uzycie

A. rowkarki.

B. szabloniarki.
C. centroskopu.
D. dioptromierza.

Zadanie 15.
Soczewki z wywierconymi otworami posiadajg oprawy

A. pehe.

B. laczone.

C. bezramkowe.
D. polramkowe.

Zadanie 16.

Jakiej dlugosci (wyrazonej w metrach) jest ogniskowa soczewki o mocy 2.00D

A, 02m
B. 2.0m
C., 50m
D. 0.5m
Zadanie 17.
Soczewka o mocy sph+4,00 dpt ma dzialanie 1 prdpt, gdy zostanie zdecentrowana o
A. 04 mm
B. 4.0mm
C. 2,5mm
D. 0,25 mm
Zadanie 18.
Soczewka OL: —5,00 DS ma dziatanie pryzmatyczne BO, gdy zostanie zdecentrowana do
A. skroni.
B. nosa.
C. dotu.
D. gory.
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Zadanie 19.
AMD jest chorobg

A. soczewki
B. siatkowki.

C. spojowki.
D. rogowki,
Zadanie 20.
Najmniejszg aberracj¢ chromatyczng ma soczewka wykonana z materialu o liczbie Abbego
A, 30
B. 35
C. 45
D. 55
Zadanie 21.

Przed pomiarem autorefraktometrem nalezy w pierwszej kolejnosci

A. zdezynfekowac miejsca styku urzadzenia ze skora.
B. ustawi¢ wysoko$¢ podstawki pod brode.

C. sprawdzi¢ urzadzenie drukujace.

D. wyjustowaé urzadzenie.

Zadanie 22,

Ktory z wymienionych materialow nie jest tworzywem sztucznym?

A.  Grylamid.

B. Tombax.

C. Kevlar,

D. Spx.
Zadanie 23.

Sferometrem mierzy sie¢

A.  wspélezynnik zalamania $wiatta.
B. krzywizng soczewki.

C. grubosé soczewki.

D. moc soczewki.

Zadanie 24.
Zapis +2,00 DS —1,00 DC x 020 rownowazny jest zapisowi
A. +2,00DCx 110 -1,00 DCx 020

+2,00 DCx 020 -1,00 DCx 110

B.
C. +1,00 DCx 020 -2,00 DCx 110
D. +1,00 DCx 020 +2,00 DCx 110
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Ktory z wymienionych przyrzadow stuzy do pomiarow subiektywnych?

A. Tablica z optotypami.
B. Refraktometr.

C. Zrenicéwka.

D. Keratometr,

Zadanie 26,

Ciggno w oprawie okularowej

A. dociska soczewke do gniazda potoczka.
B. ciagnie pidro zawiaski.

C. prostuje front oprawy.

D. dekoruje zausznik.

Zadanie 27.

Po oszlifowaniu i osadzeniu soczewki +1,00 —0,50 x 45°

maksymalng odchyltke i wskazywac wartos¢

A, 52°
B. 58°
C. 48°
D. 40°
Zadanie 28,

W oprawy z tworzywa sztucznego soczewki osadza si¢ metoda

A. termoutwardzalng.
B. zawalcowania.

C. nierozlgczna.

D. na wecisk.

Zadanie 29 .
Zapisowi +3,00 DS —2,00 DC x 140 rownowazny jest zapis
A. +1,00 DS +2,00 DC x140
B. +1,00 DS +2,00 DC x 050
C. +1,00DS-2,00 DCx 140
D. +1,00 DS -2,00 DC x 050

Zadanie 30.
W oprawie bezramkowej pototwory stuza do

ozdoby.
mocowania zausznika.
mocowania soczewek Srubami.

onwp

stabilizowania pozycji soczewek.
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Zadanie 31.

Astygmatyzm krotkowzroczny koryguje si¢ soczewkami

A. ujemnymi.

B. dodatnimi.

C. cylindrycznymi.
D. pryzmatycznymi.

Zadanie 32.
Soczewka +20,00 koryguje oko

A, zezowe,

B. dominujace.

C. bezsoczewkowe.

D. zestozkiem rogowki.

Zadanie 33.

Demolens to okreslenie soczewki

A. uszczerbione;.

B. Zle wyszlifowane;j.

C. wykonanej z dykty.

D. tymczasowe] w oprawie.

Zadanie 34,

Czyszczenie soczewek nalezy wykonac po

A. zalamaniu krawedzi.

B. ostatnim szlifowaniu.

C. pierwszym szlifowaniu,

D. pomiarach powykonawczych.
Zadanie 35.

Podczas centrowania ustawia si¢ srodek

A. optyczny soczewki wzgledem $rodka geometrycznego tarczy oprawy.
B. geometryczny tarczy oprawy wzgledem $rodka Zrenicy.

C. zrenicy wzgledem $rodka geometrycznego tarczy.

D. optyczny soczewki wzgledem $rodka Zrenicy.

Zadanie 36.
Okulary przeciwsloneczne

zmniejszaja ilos¢ $wiatta docierajgcego do oka.
chronig przed promieniowaniem cieplnym.
zmniejszaja absorpcje $wiatta.

ocnw»

zwigkszajg transmisj¢ Swiatla.
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Zadanie 37.
Przy aplikacji soczewek kontaktowych nalezy
A. umyc¢oczy.
B. umy¢ wczesniej rece.
C. wypluka¢ soczewki pod woda.
D. wypluka¢ woda pojemnik na soczewki.
Zadanie 38,
Oznaczenie CR39 dotyczy soczewki
A. okularowe;j.
B. kontaktowej.
C. fototropowe;j.
D. wewnatrzgatkowe;.
Zadanie 39.
Do ochrony oka przed uszkodzeniem mechanicznym stosuje si¢ soczewki
A. poliweglanowe.
B. termoodporne.
C. organiczne.
D. mineralne.
Zadanie 40.
Czas zanurzenia i temperatura kapieli barwiacej wplywa na
A. stopien zabarwienia soczewki.
B. trwalos$¢ zabarwienia soczewki.
C. kolor zabarwienia soczewki,
D. twardo$¢ soczewki.
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